

LA PROVINCIA

Diario de noticias. Eco imparcial de la opinión.

ALMERÍA-Viernes 5 de Marzo de 1897.-Año II.-Núm. 123

YA SE VIO

Ahora, cuando los acontecimientos han venido á darnos la razón; cuando los hechos han justificado nuestra conducta y nuestra actitud; cuando hemos conseguido llevar á todos los ánimos el convencimiento de nuestras concretas afirmaciones, ahora recordamos la campaña que LA PROVINCIA ha hecho, sus leales advertencias, al bien de la paz política y de la administración pública encaminadas.

Y acuden á nuestra mente, separados entre sí, los más culminantes sucesos acaecidos desde la aparición de este periódico hasta la fecha.

Las rivalidades, los enconos se han puesto de relieve.

Las divisiones entre los conservadores, dueños de la situación, se han puesto de manifiesto.

La desorganización por nosotros indicada, ha aparecido con toda su fuerza, con toda su realidad.

Porqué existía de antemano el germen.

Porqué las causas que existían latentes, no han tenido más remedio que producir las consecuencias por nosotros predichas, con tiempo, suficiente para evitarlas, si los encargados de hacerlo no hubiesen estado cegados por la pasión, por el irritante personalismo que domina, por ese egoísmo, nota característica de la manera de pensar, del modo de ser, de esos políticos al día, que todo, principios, ideales, procedimientos, lo sacrifican á sus intereses personales.

Y á ver si hay ahora alguien tan osado que nos desmienta.

A ver si siguen llamándonos disidentes, á nosotros que nada queremos, que á nada aspiramos, que nada deseamos para nosotros mismos, y que solo pretendemos que dominen la tranquilidad, la paz y la calma.

Y no, ya no están solos los señores García Benito, Lozano y Amat García, hombres políticos tantas veces citados, ya no están solos; ya no son la nota discordante, con que se ha pretendido hacerles aparecer.

Como ellos piensan muchos, hasta los mismos que tan dura como injustamente, han combatido á LA PROVINCIA, sin mirar al porvenir, sin prever las consecuencias que su conducta pudiera ocasionar, sin acordarse de los hechos que su actitud pudiera producir, sin pensar ni en el presente ni en el porvenir del partido conservador.

Hey, precisa reconocerlo así, el Gobernador; después de lo acaecido, se encuentra en una situación insostenible, difícil, violenta, imposible de mantener.

Le han desautorizado sus mismos amigos, aquellos en quienes confió, considerándolos como salvadores de su causa.

Existen graves disgustos.

¿Hay quien se atreva á negarlo?

Hay muchos descontentos.

¿Se permite nadie ponerlo en duda?

Y todo lo ocurrido, ya lo hemos dicho muchas veces, es natural y lógica consecuencia de la labor que se ha venido haciendo, labor por nosotros combatida enérgicamente, porqué la considerábamos de buena fe, sinceramente, una perturbación.

Y no queremos, no podemos querer perturbaciones.

Perjudican á la seriedad de los partidos políticos.

Hacen mucho daño á la administración pública.

Hoy está el partido conservador de Almería, lo que restaba del partido conservador, destrozado, deshecho, sin rumbo fijo, como buque que de timon carece, como barco sin gobernanza, navegando en días de furiosa tempestad por procelosos mares.

¿Con cuánta razón hemos censurado?

Todas las energías desplegadas para señalar la división que se notaba, con haber sido muchas, aún nos parecen pocas.

Nos sentimos satisfechos de nuestra conducta. Hemos cumplido con nuestro deber.

Ya sabemos que, hasta los que más encarnizadamente nos han combatido, hoy nos dan la razón y elogian nuestra actitud serena é imparcial, independiente y justa.

Todo lo que teníamos predicho, ha sucedido.

Ha ocurrido cuanto habíamos previsto.

El éxito ha sido nuestro.

Que nos desmientan, que nos desmientan ahora los que nos han atacado con esa idiosincrasia que forma la nota distintiva de su carácter.

COSAS AGENAS.

Paternidad de una frase.

Con motivo del proceso que sostienen los herederos de la célebre Jorge Sand y M. Marieton sobre el asunto de la famosa correspondencia, se ha descubierto la peregrinación de una frase literaria.

«Al menos yo soy quien ha vivido, y no un ser ficticio creado por mi capricho y mi hastío.»

El original de esta frase se encontró en una carta de la Jorge Sand á Alfredo de Musset; pero dos años antes había sido escrita á la primera por Julio Sandeau, al principio de sus relaciones con la ilustre escritora.

Resulta también que la frase la tomó Sandeau de una carta que le dirigió Mme. Dorval; la que á su vez la había aprendido de Víctor Hugo en persona, en el tiempo de su mayor intimidad.

parecía ya conocido el origen verdadero de la frase, pero eran pocas las sorpresas, y se ha descubierto que á Víctor Hugo se la dijo, en su cara, Mlle. Georges, en el curso de una borrascosa discusión. ¿De quién la había ésta aprendido?

Hoy es cosa averiguada que el autor de la frase repetida en sus amores por tantos literatos fué... Napoleón.

CANTARES.

Cuando una carta te escribo, serranilla de mi alma,

siempre, es costumbre que tengo, la beso antes de cerrarla.

Mira si te quiero, que cuando te miro, las penillas que tengo en el pecho me dejan tranquilo.

Me dejan tranquilo, pues también las penas, tienen sus ratitos de placer, y gozan si te ven morena.

José Quesada Martínez.

La mujer de tres cabezas.

En una de las barraacas que llenan la plaza de Víctor Manuel, en Turin, en esta época del Carnaval, se exhibe la mujer más gruesa del mundo.

La bella Ircha por otro nombre, La Reina de las estrellas, tiene veintidos años, alcanza un metro 65 centímetros de estatura, y 2 metros 5 centímetros de anchura, y pesa 360 kilos y medio.

Otra de las notabilidades es la mujer tricefala, cuyo prospecto lo firma «La dirección de la mujer de las tres cabezas.»

EL CONCURSO.

El Reglamento Orgánico de la Junta de Obras del Puerto de Almería, aprobado por Real orden de 16 de Enero de 1878 dice en su artículo 48:

«Ningún empleado podrá ser removido de la plaza que obtenga por concurso, sino por causa justificada ó por supresión de su destino.»

¿Como se cumple ese precepto?

Casos muy repetidos pudiéramos señalar en que los pródigos cuanto innovadores miembros de esa Junta, recordando, sin duda, si bien para escarnerla, aquella frase sacramental, cuya fórmula encarnaba la independencia de los viejos municipios, han dicho de ese artículo cuya letra debiera ser su escuela ante toda imposición.

«Se le guarda pero no se le cumple.» No nos extraña que así procedan los que van á esa Junta sin otra voluntad ni otro criterio que el impuesto por las exigencias de bandería, que invaden y empujeñen los resortes todos de la pública administración; pero si nos sorprende y lamentamos, repetimos, ver arrastrados en esa fatal corriente á aquellos que al liestán por propio derecho y cuya condición independiente debora ser valladar infranqueable á todo género de irregularidades.

Ahora bien; pasadas sin protexas las cesantías decretadas y el número escandaloso de plazas que la Junta se propone proveer, réstanos formular estas preguntas;

¿Que garantías ofrece la Junta al concursante?

¿Serán atendidos los servicios, la capacidad, los títulos del aspirante para la provisión de esos destinos?

La Junta ha de darnos hecha la respuesta. Los nombres de los agraciados pondrán harto de relieve el criterio seguido por aquella corporación al proveer las treinta y siete plazas sacadas á concurso. Conocido el resultado de ese concurso, será ocasión de comentarlo.

Centinelas defensores de todo interés público, hemos dado nuestra voz de alerta á aquellos á quienes más directamente afecta el asunto objeto de estas líneas. Culpa será de su indiferencia, de su apatía, de su marasmo, la consumación de un acto que juzgamos en sus principios contrarios á la Ley y al buen nombre de sus ejecutores.

Hemos cumplido, pues, nuestro deber.

«LA PROVINCIA» EN MADRID

Madrid 3 de Marzo de 1897.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Quedamos en que se enviarán más refuerzos á Filipinas.

Lo han negado los ministros, una y otra vez, como lo ha negado una parte de la prensa, pero yo lo he sostenido y lo afirmo y digo que en el mes actual, se enviarán de 10 á 12 mil hombres al Archipiélago, que no serán como han dicho algunos periódicos, echándolos de bien informados, de los excedentes de cupo de ninguno de los años anteriores, sino que esos 10 ó 12.000 hombres, serán del reemplazo actual, ó sea de la quinta de 1896, y del contingente que falta mandar á Ultramar, pues nadie ignora que de los 45.000 hombres que correspondieron al cupo de las Antillas, Cuba y Filipinas, solo se han mandado 25.000 hombres, que fué la última expedición que se mandó á Cuba.

También se ha negado, y se sigue negando que Weyler no será relevado por ahora, y sin embargo yo creo que dimitirá ó se le relevará, también en este mes, mandando para sustituirle al general Martínez Campos si se consigue dulcificar ciertas asperezas que tiene con el Sr. Cánovas del Castillo.

Si no pudiera conseguirse nada, y continuara el general en entredicho con el Presidente del Consejo de Ministros, se enviará á Primo de Rivera, pues de sobre se sabe que los insurrectos no quieren las reformas y mucho menos si ha de ser Weyler el encargado de desarrollarlas.

Nada tendría de extraño que algo de esto se trasluzca del Consejo que se está celebrando en los momentos en que escribo; ni me llamaría la atención que al tratarse de la cuestión de recursos, sinó de lo anteriormente expuesto, se plantease la crisis, ó cuando menos que algunos de los ministros la iniciase.

Los fondos del empréstito se han agotado,

sinó por completo no ha de faltar mucho, y se han consumido más pronto de lo que se esperaba, porque por una serie de acontecimientos que se han encendido y atenciones de la guerra que se han satisfecho, hemos llegado á encontrar escasez de recursos, hasta el punto, según dicen de estarse pagando con los mismos fondos del empréstito los intereses del primer plazo del mismo.

Hay quien asegura, que se proyecta otro nuevo empréstito de 250 millones de pesetas, ampliable 150 millones más, en caso necesario, concertándolo con la compañía arrendataria de tabacos á un interés de un 6 por ciento afectando naturalmente la renta de tabacos.

Y como si todo esto no fuera bastante á complicar la situación, haciéndola cada vez más difícil, la actitud que adopten los Estados Unidos, es también objeto de la preocupación del Gobierno, pues si bien es cierto que inmediatamente de gosenarse Mac-Kinley no ha de suceder nada, no es fácil presumir que después no haya necesidad de adoptar determinadas actitudes que precisaran ciertos preparativos que llamarán la atención y harán pensar en un conflicto que pudiera ser de graves y trascendentales consecuencias.

Todos estos augurios, estos pronósticos, estos pesimismo, no son solamente míos, si no que se hacen partícipes, infinidad de personas, entre ellos alguno de los consejeros de la Corona quien al entrar al consejo se le oyó decir, no los excedentes de cupo, sino las reservas de esos mismos años que se citase, y aun algunas más, podrán ser llamadas á las armas, si desgraciadamente se necesitan.

¿Se necesitarán? Eso es lo que hoy no se sabe. Depende del porvenir.

Bermudez.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

Desde Cuba.—Ultimas noticias — Muertos y heridos.—Prisioneros y presentados.

Madrid 4-6'15 tarde.

Los despachos de Cuba recibidos en el Ministerio de la Guerra, participan que en los últimos encuentros que nuestras tropas han tenido con los rebeldes, estos tuvieron 14 muertos, 32 heridos y 5 prisioneros.

Se han presentado á indulto trece insurrectos con armas.

El General Weyler.—De las Villas á la Habana.

Madrid 4-6'45 tarde.

Las últimas noticias que se transmiten desde la isla de Cuba, dan cuenta de que el General Weyler ha abandonado el territorio de Las Villas, habiéndose dirigido á la Habana.

Se desconocen hasta ahora los móviles que han impulsado al General en jefe á tomar aquella determinación que se comenta de varios modos.

Noticias graves.—La cuestión de Creta.—Aumenta el conflicto.

Madrid, 4-7'15 tarde.

El gobierno de Grecia se niega terminantemente á retirar de Creta las tropas que allí tiene, y esta contestación ha dado á la nota que las potencias le han dirigido, fijándole un plazo perentorio para que evacuen las tropas aquella isla.

Reina, con tal motivo, gran excitación, y anunció la celebración de meetings y de manifestaciones.

Témense conflictos de gravedad suma, y prevéese la contingencia, que se considera probable, de que se complique la cuestión de Oriente.

El Consejo con la Reina.—Firma de S. M.—Ascensos.

Madrid, 4-7'50 noche.

El Consejo que los Ministros han celebrado con S. M. la Reina, ha

sido brevísimo y ha carecido de interés.

El Sr. Cánovas del Castillo ha hecho el acostumbrado resúmen de política interior y exterior, ocupándose, además, del estado de las campañas en Cuba y en Filipinas, y del Mensaje que Mac-Kinley, nuevo Presidente de la República de los Estados-Unidos leerá en las Cámaras de aquel país.

S. M. ha firmado los decretos ascendiendo á Saenz y á Carpio, por su comportamiento en las campañas de Cuba y Filipinas.

Encuentros en Manila.—Detalles.

Madrid, 5-12'10 madrg.

Se han recibido en los centros oficiales noticias de Manila, dando detallada cuenta de un encuentro que nuestras tropas han tenido con los rebeldes, los cuales tuvieron setenta muertos y gran número de heridos.

Por parte de las fuerzas leales resultaron heridos el Teniente Singayan y 17 individuos de tropa.

Grupo rebelde.—Cabecilla preso.

Madrid 5-12'35 madrg.

En las afueras de Manila ha sido sorprendido un grupo de rebeldes que excitaban á la rebelión.

El cabecilla fué preso, y será sometido á un consejo de guerra que lo juzgará sumarisimamente.

De Cuba.—Noticias importantes.

Madrid 5-12'50 madrg.

Uno de los insurrectos que últimamente ha sido reducidos á prisión en la Habana, ha manifestado que entre los rebeldes circulan como cierta la noticia de que ha muerto Cisneros, importante miembro de la Junta revolucionaria filibustera.

Añade que se encuentra gravemente herido el cabecilla Quintin Banderas.

De Grecia.—Dimisiones.

Madrid, 5-1'15 mañana.

Ha dimitido el ministro de la guerra de Grecia.

Se desconocen hasta ahora las causas que han motivado esta determinación, á la que en las actuales circunstancias se atribuye mucha importancia.

Más de Manila.—Los rebeldes.—La columna Jiménez.

Madrid 5-1'45 madrug.

Despachos recibidos de Manila dicen que la columna que opera á las órdenes del Coronel Jiménez, ha batido á los rebeldes, que se hallaban fuertemente atrincherados en las orillas del Ninca.

Nuestras tropas hicieron abandonar á los rebeldes las posiciones que ocupaban, causándole 120 muertos y mucho mayor número de heridos.

Las pérdidas de las fuerzas leales, aunque sensibles fueron muy escasas.

Resultaron muertos el capitán Delclos y cinco soldados.

Encuentros en Cuba.—Muertos Presentados.—Weyler á la Habana.

Madrid, 5-2'50 madrg.

En los últimos encuentros que nuestras tropas han sostenido con los rebeldes, han sido muertos veinte de estos.

Se han presentado á indulto treinta insurrectos.

En Camaguani ha embarcado á bordo del transporte de guerra *Le-gaspi* el General Weyler, que se dirige á la Habana.



EL NIÑO

RAFAEL IDAÑEZ FERNANDEZ,

HA FALLECIDO HOY

Á LOS 10 AÑOS DE EDAD

D. O. M.

Sus afligidos padres D. Rafael Idañez Zapata, Secretario de la Aduana de esta plaza, y Doña María del Mar Fernández Navarro, su abuela, sus padrinos D. Antonio y Doña Ana Fernández Navarro, tios D. Francisco y D. Aureliano, primos y demás familia, al participar tan sensible pérdida,

Ruegan la asistencia á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana sábado, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Vega, núm. 5, al cementerio de San José.



LA SEÑORA

D. JOSEFA GUILLEN MONTILLA,

VIUDA DE LÓPEZ,

HA FALLECIDO Á LAS ONCE DE LA MAÑANA DEL DIA DE HOY, Á LOS 66 AÑOS DE EDAD,

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos Doña Matilde, D. Francisco y D. José López Guillen; hijos políticos, hermanos, nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos y conocidos encomienden á Dios el alma de la finada, y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará á las ocho de esta noche.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, calle Real, núm. 75, y se despide en Belén.

No se reparten esquelas.

Centralismo.

La existencia en las poblaciones de escaso vecindario, se desliza generalmente lánguida y monótona; tiene aquella todos los inconvenientes de la vida rural sin ninguna de sus ventajas; si hay allí más necesidades y las preocupaciones sociales son mayores, también se goza de menos libertad.

¿Qué alicientes ofrecen para un espíritu culto esas sociedades provincianas en donde sólo se atiende á la utilidad; al mezquino medro personal?

No buscadas en ellas, en cualquier orden que sea, esas iniciativas que tienen por fin algún beneficio para la generalidad; si acaso algo de esto se realiza es como una excepción; nada más. A nosotros todo se nos dá hecho, viniendo á ser como meros comparas en la marcha de la humanidad hácia el progreso. ¿Qué más, si hasta nuestros representantes en la Corte nos los encasillan en Madrid, y á algunos de ellos ni aun conocemos personalmente?

Esta especie de inercia, nacida del espíritu centralizador que hoy predomina en los distintos órdenes sociales, se refleja muy particularmente en aquellas sociedades que de algún modo están aquí llamadas á dar ejemplo de su amor al progreso y al engrandecimiento moral y material de la región.

¿Qué hace nuestra Cámara Agrícola en pro de los intereses á que por su representación está llamada á velar y defender? Dilatado campo en que desenvolverse tendría ésta, dado el lamentable estado de nuestra agricultura, si los individuos que la componen no persiguieran, al parecer, otro objeto que el pasar en aquella casa lo más agradablemente el tiempo, en íntima reunión de amigos, ora leyendo la prensa periódica, ya comentando los sucesos más culminantes del día, arrellanados en cómodos divanes, y

festejando á sus familias todos los años por la feria con bailes y saraos suntuosos. Tal es, labradores, esa institución que en Almería se intitula Cámara Agrícola.

¿Y la Sociedad Económica de Amigos del País?

Justo es consignarlo: esta sociedad es la que entre nosotros presenta algunos visos de virilidad; se suele reunir con frecuencia, y tiene establecida, según nuestras noticias, una escuela gratuita para obreros. Más no consideramos esto suficiente; aun puede hacer mucho más. ¿No podría, por ejemplo, establecer una biblioteca popular, aquí donde para nuestra vergüenza no existe ninguna, dando con ello una lección á otras corporaciones que cuentan con más elementos y llamados así mismo á realizar esta mejora?

La Cámara de Comercio, ¿he aquí un organismo que si en otras partes hace mucho, —ejemplos las de Bilbao, Alicante, Sevilla etc.— consiguiendo por sus gestiones ventajas para la clase mercantil— aquí poco ó nada significa, y casi podría decirse que no existe, si á los resultados prácticos nos atenemos.

Y en otro orden de sociedades, el *Círculo Literario* ¿qué muestras dá por sus actos de que responda al fin para qué se creó? Sin duda pasaron para no volver aquellos buenos tiempos del antiguo *Ateneo*, en donde nosotros, muy jóvenes entonces, aprendimos mucho de los entusiastas ateneístas que en su salón de sesiones dejaron oír su autorizada voz. De ellos, bastantes ya no existen, y con ellos parece que se marcharon también todo el entusiasmo, todo el amor por las letras y por las Bellas Artes que animaban aquel centro, hoy convertido en un salón de lectura.

Tal es, á grandes rasgos y al correr de la pluma, descritos, el cuadro que ofrecen las principales y diversas sociedades que en Almería tienen su asiento; cuadro que en cierto modo refleja la influencia de ese espíritu centralizador que quita vida é importancia á

cuanto no proceda de la Corte, y que ni aun esce heraldo de la civilización, la locomotora, signo que pregonaba la virtualidad del trabajo humano, no ha sido bastante á anularlo, despertándonos de nuestra fatal ciencia.

ALCANCE POSTAL.

Servicio especial de «La Provincia»

Madrid 3 de Marzo de 1897.

FIRMA DE S. M.

De Guerra.—Promoviendo á general de brigada por méritos de guerra al coronel de infantería D. Vicente Ruiz Sarraide. Disponiendo que el general de brigada D. Alejandro de Benito pase á la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada D. Alejandro de Benito. Id. id. id. al general de brigada D. Alberto de Borbon.

Id. cruces blancas del Mérito Militar de primera y segunda clase por méritos contraídos en la campaña de Filipinas al personal de la compañía del ferrocarril de Manila que tan brillantes servicios ha prestado desde que empezó la campaña.

De Marina.—Nombrando Secretario de la Junta Codificadora de la Armada al auditor general D. José Valcarcel y Biale.

Disponiendo cese en el cargo de auditor del apostadero de Filipinas el auditor general D. Francisco Peña y Galvez.

Ascendiendo á alférez de navío al guardia marina D. José Martín Peña.

Nombrando comandante del crucero *Isabel*

al capitán de fragata Don José María Tirado, en relevo del de igual clase D. Antonio Llopi.

Concediendo el mando del acorazado *Cisneros* al capitán de navío D. Emilio Fiol.

Nombrando comandante de la Estación Naval del Sur de Filipinas al capitán de navío D. José Ferrer, en relevo del de igual clase D. Carlos Delgado.

Ha salido de Valencia el cañonero *Cocodrilo*.

El Ayudante de Marina de Sauntes telegrafía al Ministro de Marina haber ocurrido un naufragio en la playa de hombrera, que por el lettero encontrado y otras señas parece ser el patache *Terresina*, de Suarca, ignorándose el paradero de la tripulación que se supone ahogada.

El buque y la carga totalmente perdidas.

En el Consejo que se está celebrando esta tarde, entre los expedientes que se despacharán figura el de un crédito extraordinario para la adquisición de artillería de los buques que construye la casa Vilar.

El Ministro de Hacienda lleva, el de un crédito de 30 000 pesetas para el Congreso postal de Washington, y otro para compra de papel para efectos timbrados.

El de la Guerra lleva un expediente para compra de material de un departamento, y el de Gracia y Justicia dos indultos de pena de muerte.

Los demás ministros nada llevan al despacho.

TELEGRAMAS OFICIALES.

Habana 2.—Madrid 3.—General Segundo Cabo á Ministro Guerra

General en Jefe desde Placetas dice á V. E.:

He regresado á Placetas.

Columna de San Luis recorrió en Sta Ana al soldado de Tarragona, Manuel Cerro Sanchez, que habia caído prisionero de los insurrectos en Guáimaro.

Columna de Palma Soriano reconoció por Santa Rita la orilla izquierda del Cauto, sosteniendo fuego en distintos puntos y cogió 3 muertos; nosotros tuvimos 4 guerrilleros heridos.

Columna de Vara de Rey, en reconocimiento practicado por la loma de Ramón é Isabelita, cogió dos muertos con armas.

En Manzanillo, guerrilla de Nigüero, de Plaza Seca, cogió 2 muertos é hizo 8 prisioneros.

Destacamento atacado rechazó al enemigo con grandes pérdidas; nosotros tuvimos un soldado y dos paisanos heridos.

General Luque, desde Spiritus, hizo extensos reconocimientos por Chorrera Brava y Gibara hasta Arroyo Blanco.

El batallón de Barcelona de Arriete cogió al enemigo 2 muertos y un prisionero.

General Ruiz, con media brigada, siguiendo rastro, halló al enemigo en Sierra de Arroyo Grande y Damas, le tomó posiciones, dispersándole en varias direcciones y cogió 12 muertos; nosotros tuvimos un muerto y 12 heridos.

Batallones del Rey y Mallorca, en extensos reconocimientos por Herradura y Juan Criollo, sostuvieron algunos tiroteos con pequeños grupos, haciéndoles bajas.

Batallones de Arapiles y Puerto Rico en río Cauto dispersaron partida Esquerra, haciéndoles bajas.

Batallón de Isabel II reconoció en Guayaberos y Agustín Aguado y tuvieron tiros con grupos insurrectos, dispersándoles: nosotros tuvimos 5 heridos.

Fuerza avanzada en el ingenio «Dolores» lo defendió con 10 guardias, atacó duramente tres horas, y desahucando fortin, retiróse con armas y municiones, protegiendo la fuerza del ingenio contra el enemigo, que estaba mandado por el negro Gonzalez.

La columna Lara reconoció Punta de los Muertos y Fomento; cogió 5 muertos y 7 caballos, resultando de la columna heridos el teniente de Alava Canal y 9 de tropa.

Guerrilla de San Juan de Yexas, en loma de la Pastora, atacó al enemigo, resultando 3 guerrilleros muertos y uno herido.

Batallón de Covadonga, en combinación con el de Saboya, tuvo fuego en Cayitos de Melonar con la partida de Pancho Perez, causándole bajas; nosotros un soldado herido.

Batallón de Guipúzcoa, en reconocimientos practicados por Arroyo Hondo y Guayabito, sostuvo tiroteo y cogió armas.

Columna de Burgos, en Semillero, hizo 5 muertos al enemigo y tuvo la columna 2 y 5 heridos.

Batallón de Galicia en Pozo Blanco cogió 2 muertos; nosotros tuvimos un guerrillero muerto.

Batallón de Zaragoza, en reconocimiento por Enérucijada y Calabazar, cogió muertos. Poblado de San Marcos fué atacado, siendo rechazado el enemigo con grandes bajas y teniendo nosotros un soldado herido.

El destacamento de Manáes fué atacado por el enemigo, que estaba mandado por el cabecilla Argón, á cuya partida hizo ocho muertos que recogió.

El teniente coronel Mijares, en lomas de Mascota y Esperanza, tiroteó al enemigo, cogiéndole un muerto.

Batallones de Covadonga y Burgos, combinados en Palma Larga, hicieron al enemigo 14 muertos y nosotros tuvimos un muerto y 8 heridos.

Empiezan á moler los ingenios de Remedios y Spiritus.—Weyler.—Ahumada.

Habana 2.—Madrid 3. General Segundo Cabo á Ministro Guerra.

Guerrilla local de Jagüay Grande (Matanzas) batió un grupo insurrecto causándole un muerto.

Coronel Moncada practicando reconocimientos por el valle de Cayajabos (Habana), batió la partida de Alejandro Rodriguez, sucesor de Aguirre, causándole bajas. La columna tuvo 3 heridos.

Comandante Buenafé batió grupo insurrecto en potrero Medio y le hizo 4 muertos; la columna tuvo 2 heridos.

Teniente Coronel Pamis con fuerzas de San Quintín y escuadrón de Almanza batió el 27 en Cayo Molina (Pinar) las partidas de Florencio Perez y Mallo, causándole catorce muertos, que abandonaron y más bajas que retiraron.

La columna tuvo un muerto 14 heridos entre ellos el Comandante Uribe. Batallón de Asturias dispersó grupo en Cayo Grande haciéndole 3 muertos y 3 prisioneros; la columna tuvo un herido.

La guerrilla de San Diego Nuñez batió grupo insurrecto en potrero Torres, causándole 4 muertos, 2 heridos y 5 prisioneros; la guerrilla 2 contusos.

Presentados 9.—Ahumada.

La tarde ha estado desapacible y fría, como las peores de Diciembre ó tan mala, como las insoportables de Enero, sin que haya arredrado á mucha gente, y á bastantes máscaras para llegar hasta el Canal, para enterrar la sardina.

En la Castellana Recoletos y Prado, también ha habido bastante animación, aunque no tanta como ayer.

Muchos coches particulares y de alquiler, dando la vuelta por estos paseos.

De un carruaje particular, ha caído al suelo un lacayo, á quien levantaron varias personas que acudieron en su auxilio, hallándole cadáver.

Trasladado á la casa de socorro, fué reconocido y se dijo que habia muerto de una aneurisma en el corazón.

La tarde no ha dado más de sí.

Al entrar en la presidencia el Sr. Cánovas del Castillo, á la hora del Consejo, interrogado por los periodistas dijo: No se de lo que trataremos, pero, seguramente que el Consejo este no tendrá la importancia que muchos le han atribuido.

Mañana á las dos de la tarde, si se ha encalmado el fuerte temporal que desde ayer reina en el Ferrol, se hará la botadura en los astilleros de la Graña del aviso torpedero *Marqués de la Victoria*.

Se activan los trabajos para dejar pronto terminado el acorazado *Cisneros*, que también lo construye dicha casa.

En los círculos políticos seguían atribuyéndole importancia política al Consejo de Ministros convocado para esta tarde en la Presidencia, aun sabiendo lo dicho por el Sr. Cánovas, de que no tendrá interés alguno.

Se fijaban lo que esto decían, en que ha sido llamado para este Consejo, el Sr. Navarro Reyterter que se hallaba ausente.

Aunque algún periódico ha dicho que el Sr. Romero Robledo regresaría mañana de Antequera, no llegará á Madrid, sino el viernes en el expreso de Andalucía.

Por desperfectos en las líneas telegráficas se hace escalonado el servicio de Francia y Barcelona.

La Junta filibustera de Hong Kong, continúa con gran actividad sus trabajos en favor de los insurrectos filipinos y según se dice prepara una importante expedición de armas y municiones con destino al Archipiélago.

El Comandante del Apostadero de Filipinas, Sr. Montojo, enterado por confidencias de estos preparativos adopta enérgicas medidas en las costas para impedir cualquier desembarque.

Comunican de Manila que se oye incesante y nutrido fuego de cañón y fusilería hácia la parte de Salitran, donde ha empezado las operaciones con gran ímpetu el general Lachambre.

Con respecto á esto se ha dicho esta tarde que el Ministro de la Guerra ha recibido un importante y extenso cablegrama del general Polavieja.

Hasta las 7 de la tarde no habia sido facilitado á la prensa.

Telegramas de Nueva York aseguran que aprovechando el regocijo que allí reina con motivo de las fiestas de mañana, han salido para Cuba varias expediciones filibusteras.

A última hora se ha dicho que el Consejo de Ministros que se está celebrando acordará el indulto del periodista republicano de Valencia Sr. Blasco Ibañeta, director de *El Pueblo* de aquella capital.

BOLETIN DE ESPAÑA

Almería.
El teatro presentaba anoche un golpe de vista sorprendente...

INFORMACION LOCAL

Importante cura.

ESTOMAGO E INTESTINO.—CURA RADICAL.
Atesto que debo mi salud alterada por enfermedades del estómago...

Importante cura.

DESILUSIONADO.—Pasando la presente declaración no puedo traducir en palabras el prodigioso efecto...

Plomo y plata.

Los últimos precios de estos metales en depósito de embarque...

Almagrera.

La mina que al parecer, ha de recoger más pronto los beneficios del desagüe...

Ingeniero jefe.

En breve llegará á Granada el ingeniero jefe de la División...

La Lotería.

El próximo sorteo de Lotería Nacional se verificará el día 10...

Reformas.

Tantas y tantas han sido las quejas que se han motivado por el famoso Reglamento...

En la Audiencia.

En la sala 2.ª ante el tribunal de derecho se verán mañana las causas...

Importante cura.

ESTOMAGO E INTESTINO.—CURA RADICAL.
Atesto que debo mi salud alterada por enfermedades del estómago...

Importante cura.

DESILUSIONADO.—Pasando la presente declaración no puedo traducir en palabras el prodigioso efecto...

Plomo y plata.

Los últimos precios de estos metales en depósito de embarque...

Almagrera.

La mina que al parecer, ha de recoger más pronto los beneficios del desagüe...

Ingeniero jefe.

En breve llegará á Granada el ingeniero jefe de la División...

La Lotería.

El próximo sorteo de Lotería Nacional se verificará el día 10...

Reformas.

Tantas y tantas han sido las quejas que se han motivado por el famoso Reglamento...

En la Audiencia.

En la sala 2.ª ante el tribunal de derecho se verán mañana las causas...

Apertura.

Terminado el decorado del hermoso salón del Colegio de Jesús...

Socorro.

Por la sociedad de Padres de Familia se ha socorrido con diez pesetas al soldado procedente de Cuba...

La Capca.

El Presidente de la sociedad de Sport, La Capca obsequió anoche á varios estudiantes de los que forman la Estudiantina granadina...

Obsequios.

En los salones altos del Café Suizo, se celebró anoche una de esas fiestas que jamás se olvidan...

Lo celebramos.

Se encuentra restablecido de la grave enfermedad que durante muchos días le ha aquejado, nuestro amigo D. Teodoro Rodá...

Espada de honor.

A la suma de tres mil trescientas treinta y seis pesetas asiendo hasta ahora lo recaudado por suscripción popular en Cuevas...

Traslado.

Ha sido trasladado á esta capital el oficial de 5.ª clase de la Delegación de Hacienda de Murcia, D. Felipe Moreno.

Para el manicomio.

La sociedad El Comercio dedicará el producto que rinda el baile de Piñata para ingresar la suma destinada al manicomio.

Consumos.

El Administrador de Hacienda interesa al Ayuntamiento el nombramiento de un Concejal para que en calidad de vocal, concurra el próximo día 8 á la Junta administrativa...

Dinamita.

Po el Gobierno civil se ha autorizado á D. José Revuelta para que pueda desembarcar setenta y cinco cajas de dinamita con destino á la Compañía minera de Sierra-Alhambilla...

El cultivo del tabaco.

Se dá como segura la noticia de que en cuatro puntos de la provincia de Málaga empezará muy pronto, y como ensayo, el cultivo del tabaco.

Escuelas vacantes.

Acordada la provisión de las escuelas de primera enseñanza vacantes en este distrito ha quedado desde luego abierto el plazo para la admisión de solicitudes...

Nuevos instrumentos.

Hemos tenido el gusto de examinar en el escaparate del establecimiento del Sr. Fragua los nuevos instrumentos adquiridos para la Sociedad Almeriense de Padres de familia...

Subió al Cielo.

A las tres de esta tarde ha fallecido el niño Rafael Idáñez Fernández, hijo del señor Secretario de esta Aduana...

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos para mañana.
SABADO.— Santos Mariano ob. Dieroro, Saturnino y Victoriano mrs. y Olegario ob.

CULTOS.

CATEDRAL.— A las 9 Misa de Prima, Ter, cia, Misa mayor. Por la tarde las demás horas canónicas.

Alambre galvanizado superior para parras.

Sulfato de cobre garantizado.

Sulfato de hierro (caparrosa)

Puntales de hierro.

Duelas de roble.

Arcos para barriles.

Abonos minerales.

Thomas Morrison y Compañia.

66—Pescadores—66. ALMERIA.

GANGA.

En la fábrica de Mulé situada en el Quemadero, se realizan al contado doscientos mil ladrillos de cada clase y cien mil lozas, á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Reales, and 4 rows of brick/loza prices.

Visitar la fábrica.

GRAN H. LA GRANADINA.

Establecido en la calle Navarro Rodrigo, núm. 16, casa que fué de D. Diego Martín Toro, donde el público encontrará aseo y economía.

Cocina Francesa y Espanola.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Reunión de cabecillas.—Confidencia.—No quieren la paz.

Madrid 5-11'30 mañana.
Se han reunido á excitación de algunos ex-cabecillas filipusteros, Rius Rivera, sucesor de Maceo y otros cabecillas de los que actualmente mandan fuerzas rebeldes en la isla de Cuba.

Los carlistas en armas.—Noticia de sensación.—Detalles.

Madrid 5-12'15 tarde.
Un telegrama recibido en el Ministerio de la Gobernación, dá cuenta de que en Chelva, provincia de Valencia, se ha levantado en armas una partida carlista, compuesta de cincuenta hombres.

Más detalles.—La partida de Chelva.

Madrid, 5-12'50 tarde.
Los individuos presos, como componentes de la partida de Chelva, usaban boina.

Mac-Kinley.—El Mensaje.

Madrid, 5-1'35 tarde.
Según despachos trasmitidos al Ministerio de Estado, Mac-Kinley se ha posesionado de su cargo de Presidente de la República de los Estados Unidos.

La guerra en Cuba.—Muerte de Quintín Banderas.—Llegada de Weyler.

Madrid, 5-3'50 tarde.
Telegrafian desde la Habana que, por consecuencia de las heridas que recibió en uno de los combates últimamente sostenidos con nuestras tropas, ha muerto el cabecilla Quintín Banderas.

En Manila.—Fusilamientos.

Madrid 5-4'10 tarde.
Ayer fueron fusilados en Manila once de los sublevados últimamente en aquella capital.

El Sr. Romero Robledo.—Su llegada.

Madrid 5-4'30 tarde.
Hoy ha llegado á Madrid, de regreso de sus posesiones de Antequera, el Sr. Romero Robledo, á quien ha ido á esperar á la estación gran número de sus amigos políticos y particulares.

De la Agencia Europea.

Almería.—Imp. LA PROVINCIA

